(上接第4版)

## ◎ 强"话题性"突破圈层是关键

能够获得市场热烈回应的喜剧片, 必然有一个关键词:好笑。

作为一部喜剧电影,能够逗乐观众 是最为根本的质量要求。如果能具备基 本的故事逻辑、有笑点或还掺杂泪点,并 且能够在最大程度上引起观众的共鸣, 这种电影的口碑和票房自然不会差。

自新年伊始,由大鹏、白客主演喜剧 《年会不能停!》便开始上演昂扬之势。 这是导演董润年的第二部电影长片,该 片于去年岁末上映,进入1月份后,仅在 《临时劫案》上映的那一天未能占据单 日票房榜首。其单日票房冠军的宝座 一直保持至春节档期的首日,累计票房 接近13亿元。

今年春节档,《热辣滚烫》《飞驰人 生2》《第二十条》《熊出没·逆转时空》四 部影片成为观众的热门之选。无论是 小人物逆袭的励志题材电影《热辣滚 烫》和《飞驰人生2》,还是融合喜剧的法 制题材电影《第二十条》和动画电影《熊 出没,逆转时空》,均选择在喜剧的外壳 下对梦想与理想的呈现与探讨。

从2024年春节档数据来看,档期总 票房首次突破80亿,人次、场次均创历 史新高。档期内排名前四位的影片《热 辣滚烫》《飞驰人生2》《熊出没·逆转时 空》《第二十条》均具备喜剧元素。

"今年春节档影片整体类型比较趋 同,以现实题材的喜剧和动画为主,像 《热辣滚烫》《飞驰人生2》等几部头部影 片表现都比较抢眼。"在湖南省电影发 行放映公司执行总经理、楚湘院线董事 长李胜看来,这几部影片要么是导演曾 在春节档有过成功作品,要么是系列电 影的续集,其明星效应能很快拉近与观



众的距离,"再者,现实题材的喜剧,能

跟观众产生共鸣,所以头部的这四部电

《热辣滚烫》表现最为抢眼,影片大年初

二票房逆袭登顶,并且连续6天票房夺

得日冠,并且打破了由《满江红》保持的

春节档剧情片档期票房纪录,影片票房

爆发力惊人,连续6天票房超过3亿,在

2月14日"情人节"单日获得4.33亿,成

为今年春节档单日票房冠军,为今年春

节档票房破纪录做出突出贡献;《飞驰

人生2》获得春节档首日票房冠军,累计

票房近34亿,大幅超过了前作《飞驰人

生》的票房成绩,创造了韩寒导演的电

影票房新高。《熊出没·逆转时空》《第二

十条》也有亮眼发挥,前者仅用时不到4

天就打破了由《熊出没·伴我"熊芯"》保

持的春节档动画片档期票房纪录,后者

从具体的数据来看,春节档影片中

影在票房上能一路高歌猛进。"

在春节档内实现3次单日票房逆跌,长 尾票房强劲。

随着市场的档期效应越来越明显, 档期的社交与合家欢属性也对喜剧提 出了更多需求。

就目前的中国电影市场而言,在质 量作为前提的基础上,一部电影主要还 是依靠话题性和话题产生的延伸效应, 话题性越强,其延伸的范围和空间越 大,就更容易获得成功。正如导演张艺 谋所说,人物创作"以小见大",才有史 诗感,才有命运感,才有共情,才有

以《热辣滚烫》为例,其作为类型片 的属性是清晰的,它改编于2014年上映 的日本电影《百元之恋》。同原版相比, 贾玲的版本则更具清新和煦的质感,呈 现出温暖现实主义的创作取向,而这很 大程度上与点缀全片的喜剧元素有 喜剧笑点上都可圈可点。

张艺谋执导的《第二十条》是春节档 影片中上座率最高的影片,并且在档期内 实现3次单日票房逆跌,同时,这也是张 艺谋作品中"笑点"最多的影片。《第二十 条》做到了喜感与剧情的结合。该片充分 体现了电影寓教于乐的功能,影片之所以 能够逆袭,不仅与它自身质量过硬脱离不

了关系,而且可以看到人民群众对影片发 自内心的喜爱所形成的"自来水"效应,如 法律界大V罗翔自发在社交媒体平台上 推荐这部影片。"这部影片与以往春节档 影片最大的不同是它对于社会公平正义 的呼唤,对法律法治精神的弘扬,所以它 引发了广泛的观众的情感共鸣,而且极具 社会意义,是一部非常优秀的现实主义题

大盘相对冷清时,往往还是喜剧片脱颖 而出,比如去年的《人生路不熟》在4月 上映,最终票房突破10亿。今年五一档 上映的《末路狂花钱》,票房也接近8 亿。在五一档影片中,《末路狂花钱》多 人观影占比最高达17%,"搞笑"提及率 8%,在喜剧片中排名靠前,凭借喜剧元 素,在北方地区喜爱度偏高。



近年来,国产喜剧电影有了长足发展, 从较早的冯小刚贺岁喜剧、周星驰的"无厘 头"喜剧,到后来涌现出的极具个人特色的 喜剧系列和品牌,比如徐峥的"囧系列"、宁 浩的"疯狂系列"、陈思诚的"唐探系列",以 及喜剧人打造的"开心麻花"系列等,都收 获来不错的票房和口碑。

在业界人士看来,观众的每一次消费 都会提高自己的鉴赏能力,进而提升要 求。因此,中国电影生产不能一直停留在 旧有题材、旧有手段的创作层面,观众的需 求一旦扩大升级,那么中国电影市场需要 具备多样性的电影产品共观众选择。

经过这些年的发展,我们已经看到了 电影人创新前进的"步伐",正是他们的不 断探寻求新,市场上涌现的国产喜剧越来 越多元化。在近些年来的高票房国产喜剧 片中,除了《羞羞的铁拳》《夏洛特烦恼》《泰 囧》等属于纯喜剧类型外,其他更多的则是 "喜剧+"电影。比如《美人鱼》《西游·降魔 篇》等都融入了奇幻元素,特效所呈现的视 听语言也是吸引观众走进影院的一大法 宝;成龙的"功夫+喜剧",也是观众会心甘



情愿掏腰包的原因;《疯狂的外星人》则是 "科幻+喜剧",它贡献了中国式的语法,把 太空、宇宙、全世界……倒在一口"中国的 大锅"里,最后煮出一锅热气腾腾的汤来, 同时还保持了一副中国的面孔;《唐人街探 案》系列以及《满江红》的"悬疑+喜剧",通

过一些烧脑的推理与观众互动……

与此同时,在题材选择上面,电影人也 大胆创新。比如,由张艺谋导演的《第二十 条》,这是首部聚焦"正当防卫"的法治题材 喜剧电影,影片在情与理、公序良俗与法律 法规的平衡求索中,探寻公平正义的真正 解答,回应了人民群众朴素的正义期待。

暑期档热映的《抓娃娃》聚焦于大众关 切的孩子教育培养议题,影片一经上映迅 速走红,引起广泛的关注和热议。该片以 幽默诙谐的方式,讲述了一对夫妇反向养 娃的荒诞故事。为了磨炼孩子的意志,培

养出理想中的优秀继承人,身价不菲的父 母给儿子马继业打造了一个虚构的贫穷世 界。当谎言在一个个笑点中戳穿,反转和 意想不到的故事走向,让观众捧腹大笑,同 时,也引发了家长们对教育问题的深度

又如,年初上映的《年会不能停!》将镜 头对准当代职场众生相,以戏谑幽默的方 式拆解当代职场环境的荒诞内核,猛戳打 工人笑点泪点和情绪痛点,是一部深受观 众喜爱与共鸣的喜剧电影。影片累计票房 12.92亿,更在豆瓣获得8.1的高评分,成为 近五年豆瓣最高分的国产喜剧。

这些喜剧电影的多样化和深入人心的 题材是其成功的关键因素。喜剧电影在 2024年的中国电影市场扮演了重要角色, 不仅在票房上取得了显著成绩,而且在内 容上也更加贴近现实,关注民生,与观众产 生了强烈的情感共鸣。随着市场的不断发 展,喜剧电影有望继续以其独特的魅力和 创新的内容吸引更多观众,续写影史的 奇迹。





